

原铁道部运输局局长、副总工程师张曙光因涉嫌受贿4755万元，近日被北京市检察院第二分院提起公诉，北京市第二中级法院已受理了此案。自张曙光落马后，其案情一直未被披露，此次起诉，这名铁路巨贪的腐败历程终于被揭示。



张曙光在美豪宅

## 铁路巨贪张曙光被公诉 其老婆孩子均移居美国，在美有价值百万美元豪宅

### “关照”蓝箭号动车受贿千万

张曙光现年56岁，祖籍江苏溧阳，1982年从兰州铁道学院车辆专业毕业后，被分配至上海铁路局蚌埠分局蚌埠车辆段工作。

张曙光从基层干起，用了近十年时间升至蚌埠车辆段副段长。1991年底，张被调至铁道部机车车辆局验收室任管理工程师。1998年，张升任铁道部运输局装备部客车处处长，负责审批地方铁路局的客车更新计划和进京、进沪的列车时刻。

据说张曙光任客车处处长时，曾因招标找来的人太多，家门被堵着一天到晚回不了家，而他的第一起受贿指控，就肇始于客车处处长任上。

2000年12月，民营企业广州中车的“蓝箭”电动车组开始在广深线区间运行，成为当时国内时速最高的铁路旅客列车。而在彼时，铁道部客车处处长张曙光已与广州中车的老板杨建宇展开“合作”。此后十余年间，张曙光一直在不同职位上关照“蓝箭”，技术落后的

“蓝箭”动车组直到去年才正式退役。

检方的起诉书揭示了“蓝箭”背后的巨额权钱交易：张曙光于2000年至2011年间，接受广州中车铁路机车车辆销售租赁公司、广州中车轨道交通装备股份公司法定代表人杨建宇的请托，为杨建宇的企业解决“蓝箭”列车使用以及列车配件销售等问题提供帮助，为此，张曙光先后多次收受杨建宇给予的款物共计折合人民币1050万余元。这是张曙光时间跨度最长的一起受贿。

### 行贿名单中 不乏“国家队”身影

在行贿张曙光的名单中，也不乏“国家队”的身影，为获得工程，铁路系统的央企也需重金疏通关系。据指控，张曙光于2009年至2010年间，接受中铁电气化局集团有限公司总经理刘志远的请托，为该公司工程项目中标等问题提供帮助，为此，先后两次收受刘志远共计人民币57万余元。

中国中铁电气化局集团有限公司的前身是铁道部电气化铁道工程局，作为铁路建设领域的“国家队”，总经理刘志远仍需金钱开路与张曙光搭上关系。值得一提的是，在铁道部窝案案发后，刘志远也于去年5月被刑事拘留，不过罪名并非行贿，而是涉嫌受贿。刘志远被曝出收受集团下属近20家企业的贿赂，数额超千万元。围绕投资巨大的铁路项目，铁道部官员、央企高管层层分食，构成食物链一般的利益链条。

同样是从铁道部剥离，中国铁建电气化局集团有限公司也遵循着同样的潜规则。据检方指控，张曙光于2009年至2010年间，多次接受中国铁建电气化局集团董事长薛之桂和总经理郑斌等人给予的人民币5万元、4万欧元和2万美元，共计折合人民币57万余元。

### 获“火箭提拔”成刘志军心腹

2001年，身为客车处处长的张曙光就曾经受到过铁道部纪检部门的审查，但最后不了了之。张曙光随后被调至沈阳铁路局局长助理。

2003年3月，刘志军登顶铁道部长后，重新起用张曙光，张曙光的升迁之路就此打开。2003年4月，张曙光从沈阳铁路局调任北京铁路局，出任北京铁路局副局长。随后不到半年，即调回铁道部，出任铁道部装备部副部长兼高速

办副主任，负责高铁技术引进。在刘志军的重用下，张曙光突破了惯例，一年多时间三易其职，一路高升，最终到达其仕途顶峰：铁道部运输局局长兼副总工程师，号称“中国高铁技术第一人”。

刘志军之所以赏识张曙光，是因为张能很好地贯彻执行刘的想法和命令，无论刘提出什么要求，张曙光都能想出些办法。作为刘志军一手提拔的心腹，张曙光当上运输局局长后，即成为刘志

军分配高铁利益的执行者，刘志军所犯下的两起滥用职权犯罪，都是交派张曙光具体落实，最终使得女商人丁书苗无偿占有数亿元非法利益

随着官位高升，权力增大，张曙光展开了疯狂敛财。据检方公诉，张曙光大肆受贿的主要时段，正是其2004年至2011年任职铁道部运输局装备部副主任和运输局局长期间，而这一时期，也正值中国高铁跨越式发展的大时代。

### 老婆孩子移居美国买房置业

张曙光在铁道部素有“裸官”之称，妻子王兴很早就带着孩子移居美国，早在上世纪末王兴就在美国买房、开公司。从上世纪90年代末开始，王兴以国外品牌的真空集便器代理和中介身份出现，外资品牌在中国与谁合资，由她从旁牵线搭桥。

据调查，2011年1月，张曙光在被抓

前曾赶至美国洛杉矶，将一栋原本由他和妻子王兴共有的别墅全部转入王兴个人名下。这处价值百万美元的别墅占地近3万平方英尺(约合2793平方米)，位于中产阶级和高收入阶层聚集的沃尔纳特市皮埃尔路688号，是张曙光和妻子王兴早在2002年就以全款购得的。

2004年，中国第五次铁路大提速。

提速后的客车都要安装真空集便器，王兴很快搭上了这班提速快车。这一年，无锡万里由王兴牵线下，与德国品牌EVAC合作。此后无锡万里在动车集便器市场占有率接近70%，控制了中国高速客车集便器系统的设备供应。高铁上一套集便器动辄20多万，这个数十亿规模的市场，令张夫人获益颇丰。

### 民企老板行贿3次送上1850万

铁道部窝案案发后，媒体曝出了高铁的天价采购：动车的一个自动洗面器7.2万元，一个色理石洗面台2.6万元，一个感应水阀1.28万元，一个卫生间纸巾盒1125元，最后组合成总价三四十万元的整套卫生间。

在这些昂贵的配件背后，是北京、青岛、常州、无锡、上海等地涌现的一批高铁供货商，他们很多并无相关从业资历，却通过与外资合资的方式一

踏入了诸如座椅、卫生间、冷柜、空调、集便器等领域，成为高铁供应链上的垄断者，其中一些供货商，就出现在张曙光的行贿企业名单上。

据指控，张曙光于2009年间，利用职务便利，接受北京博得交通设备有限公司法定代表人陈丙玉的请托，为该公司列车配件业务提供帮助，为此，收受陈丙玉给予的钱款人民币500万元。

张曙光最大一起受贿达1850万

元，行贿企业武汉正远铁路电气公司是一家从事列车装备制造民营企业，年销售收入5亿元，企业老板王建新出身于铁路世家。检方指控，2007年至2009年间，张曙光利用担任铁道部运输局局长职务便利，接受武汉正远铁路电气公司法定代表人王建新的请托，为该公司的技术产品应用问题提供帮助，为此，张曙光先后3次收受王建新给予的钱款共计人民币1850万元。

### 铁路系统 行贿成风尤喜欧元

据了解，张曙光的受贿款出现欧元等外币，与铁路系统内的行贿成风有关。原中国铁建电气化局的副总李汝军曾以“经营需要”为名，向下属企业索要100万元，并责令对方将钱全部兑换成欧元，后将其中4.6万欧元侵吞。李汝军供称，之所以用欧元行贿，因其票面大，体积小，送起来、收起来都方便，他平时跑项目时常携带大面额欧元，以备随时送人。据悉，在铁路央企中，疏通关系等非正常支出并无额度限制。

此外，张曙光还于2005年至2006年间，插手中技国际招标公司招标代理工作，多次收受中技国际招标公司总经理王康共计折合人民币47万余元。在张曙光的起诉书中，检方指控称，张曙光利用职务上的便利，索取他人财物，或者非法收受他人财物，为他人谋取利益，数额特别巨大，情节特别严重。

据悉，案发后，张曙光的大部分受贿款物已追缴。综合《北京晚报》